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annuale d ' is truzione teorico-pratica per gl i 
impiegat i doganali . » 

L'onorevole ministro delle finanze ha fa-
coltà di parlare. 

Carmine, ministro delle finanze. I provvedi-
menti in facoltà del minis t ro delle finanze, 
ai quali accenna l 'onorevole Frola nella sua 
interrogazione, non possono essere che que-
st i : dest inare i fondi necessari perchè sia 
eseguito un corso di is truzione tecnico-pra-. 
tica per gli impiegat i doganali presso il Mu-
seo industr ia le di Torino : mandare un certo 
numero di ufficiali doganali a f requen ta re il 
corso stesso. 

Il pr imo provvedimento non può incon-
trare difficoltà perchè i fondi necessari sono 
disponibil i ; molte e serie ne incontra, invece, 
il secondo, perchè anche di recente, poco più 
di un mese e mezzo fa, il Ministero alle sol-
lecitazioni del sindaco di Torino, il quale 
insisteva perchè nel presente anno fosse at-
tuato il corso in parola, r ispondeva che le 
esigenze del servizio rendevano assola tamente 
impossibile il destinare, anche in numero esi-
guo, ufficiali doganali a seguire questo corso. 

Io però, dopo la interrogazione dell'ono-
revole Frola, ho ordinato nuove indagin i 
presso i singoli dire t tor i di dogana, perchè 
vedessero se non fosse possibile di lasciar li-
bero un numero di ufficiali doganali , sia pure 
anche più r is t re t to di quello degli anni scorsi, 
il quale potesse f requenta re quel corso. 

At tendo f ra brevissimi giorni r isposta alla 
mia domanda, e mi auguro che essa sia af-
fermativa. In questo caso è mia intenzione 
di i s t i tu i re il corso entro brevissimo tempo, 
possibilmente per i p r imi giorni del mese 
venturo, perchè ad autunno inol t rato sarebbe 
molto più difficile per i nostr i uffici di do-
gana r imanere pr iv i dei funzionar i . 

Appena avuta la r isposta che attendo, 
spero di poter subito interessare la Direzione 
del Regio Museo Indus t r ia le di Torino perchè 
dia i provvediment i necessari affinchè il corso 
stesso possa incominciare senza r i tardo. 

Confido che queste mie dichiarazioni avran-
no soddisfat to l 'onorevole Frola . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Frola . 

Frola. L'onorevole ministro delle finanze ha 
dichiarato che si augurava di poter dare ese-
cuzione al Eegio decreto, che è accennato 
nella mia interrogazione. Su questo non 
posso muovere dubbio alcuno; perchè si 
t ra t ta di un decreto che è per fe t tamente in 
"vigore, e che quindi d§ve avere la sua at-

tuazione. Dunque non è quest ione di augurio 
o di fiducia; per me è quest ione di certezza, 
come deve essere questione di certezza per 
l 'onorevole minis t ro delle finanze, che quel 
decreto debba aver la sua piena at tua-
zione. L'onorevole minis t ro delle finanze ha 
dichiarato poi che questa mia in ter rogazione 
comprende due pa r t i ; la p r ima re la t iva al la 
iscrizione dei fondi, la seconda re la t iva al 
personale. Quanto alla p r ima non vi può es-
sere difficoltà, perchè i fondi sono regolar-
mente inscri t t i ; quanto al la seconda vedrà 
l 'onorevole ministro qual numero di ufficiali 
potrà dest inare a questa istruzione teorico-
pra t ica doganale; quindi non r imane che di 
dare in tan to piena esecuzione a quel regio 
decreto. 

Quanto però alia deficienza del personale, mi 
permet terà l 'onorevole minis t ro che io sol-
levi qualche dubbio al r iguardo; perchè solo 
recentemente venne accennato da l l ' ammini -
strazione delle gabelle che facesse difet to il 
personale per questo corso teorico-pratico do-
ganale. 

Si disse pure, da principio, che i fondi 
r ichiest i erano andat i in economia; poscia si 
accennò che i fondi mancavano ; ma queste 
erano afférmazioni affatto i r r i levant i . Quanto 
poi al personale, ho già detto che l 'onorevole 
ministro delle finanze vedrà qual numero di 
impiegat i o di ufficiali doganali potrà desti-
narvi . Ma mi permetta 1' onorevole minis t ro 
delle finanza di aggiungere che questo corso 
è impor tante non solo per lo scopo pel quale 
fu creato, ma anche per l ' amminis t raz ione 
stessa della finanza. In questo momento, in 
cui le scienze sper imental i hanno il massimo 
incremento e hanno la massima importanza, 
anche nelle par t i re la t ive alle dogane, bisogna 
agevolare in ogni modo gli s tudi che at ten-
dono a questa materia. Aspet terò quindi il 
tempo indicatomi, persuaso che l 'onorevole 
ministro delle finanze, darà piena esecuzione 
al regio decreto che è oggetto della mia 
interrogazione. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
ministro delle finanze. 

Carmine, ministro delle finanze. Veramente 
sperava che l 'onorevole Fro la si sarebbe ac-
contentato delle mie dichiarazioni. Io mi tro-
vavo di fronte a determinazioni del l 'Ammi-
nistrazione, la quale aveva recentemente de-
ciso che nel l 'anno corrente il corso non si 
fosse eseguito, e credevo di aver dimostrato 


